

KEDACȚIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

ABO MENTUL

Penru Austro-Ungaria
de un an fl. 10; pe 1/2,
an fl. 6; pe 1/4, de un
fl. 2.50 pe 1 lună fl.

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.—

Penru România și străinătate
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

INSERTIUNILE:

de 1 str. garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia-oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sânt a să plăti
înalte în Arad.

Scrisori nefrancate nu
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

EVENIMENTELE DIN FRANȚIA.

(*) Duminecă și Luni în capitala Franței s'au întâmplat evenimente care nu se poate încă prevedea ce urmări grave pot să aibă. Președintele Republicii a fost adevărat huițuit și apoi lovit cu bastonul de către aristocrația care are mulți membrii fac parte chiar din comitetul aranjator al alergărilor de cai de la Auteuil.

Contra manifestarea s'a făcut însă și ea imediat, așa că Loubet poate nici odată n'a fost mai popular ca acum, după ce drept răspuns la atentațiilor, a declarat:

„Am ajuns președintele al Republicii ca un câine după ce a fost bine bătut. Întreaga mea familie mi-a spus să nu primesc candidatura. În genere, nu am ambiționat nici odată să locuiesc la Eliseu. Acum însă, când a sta în fruntea treburilor statului împreună cu primejdie, chemarea mea este indicată. Duminică mea, pentru că așa se vede, sunt și de aceștia, fie siguri și îi încredințez că voi corespunde până în capăt misiunii ce mi-s'a încredințat. Acum sunt legat de postul ce-l ocup.”

Adevărat, că tot în numele aristocrației prințul Murat și contele Dubois au cerut iertare președintelui, pentru neplăcerea ce li s'a făcut la alergările unde ei l'au invitat, ba prințul D'Ahrenberg și în parlament a declinat ori ce legătură cu aristocrația mai tineră care a făcut scandalul, totuși afacerea se discută viu și se comentează chiar de francezi ca o decadentă a Franței, a cărei „tinerime de aur” se dedă la asemenea acte, care dejosesc Franța. Cei cari au demonstrat adevărat, precum și contele Cristiani, care a lovit pe președinte, sunt deosebiți tineri aristocrați, dintre cari o grămadă au și fost arestați de poliție.

Îndată după atentat, s'a ținut un consiliu de miniștri, în care s'au luat hotărâri importante. Amănuntele nu se cunosc încă, ci se știe numai că guvernul va lua cele mai severe măsuri pentru a reprimă ori ce uneltire monarchică. S'a descoperit anume, că întreaga demonstrație a fost pregătită de membrii mai multor cluburi monarchice cari au și fost desființate.

În ședința de Luni a Camerii deputații Lalolge a și interpellat guvernul dacă are cunoștință despre complot, făcând și elogii entusiaste curajului lui Loubet, care la 1871 cu arma în mână a apărut patria. Alt deputat însă, Lergontaye a insultat pe președintele Republicii, ceea ce a produs apoi o grozavă furtună și a îndemnat pe președintele Camerii să-l scoată afară cu forța după ce de bunăvoie nu voi să iasă.

Primul ministru Dupuy a răspuns apoi interpelării, dând astfel ocazie parlamentului să facă ovațiuni mari

capului statului. A zis între altele:

„Dacă acest bărbat curajos este persecutat, dacă înfierbântații francizorii și conspiratorilor revoluționari au demonstrat în contra lui, aceasta s'a întâmplat numai pentru că el respresintă tot ce Republica trebuie să apere.”

Mai grav de cât toate poate este hotărârea de a se trimite generalul Mercier înaintea tribunalului de stat, precum și disciplinarea procurorului Lombard și a președintelui Tardif, cari cu prilejul procesului Derouède au tolerat ca Quesnay de Beurepaire să insulte pe președintele Republicii.

Adăogându-se la toate acestea și noua față în care intră afacerea Dreyfuss, caosul și decadența se măresc, în cât toate la olaltă sunt luate ca un al doilea Sedan al marelui popor francez.

Dualismul. În cercurile politice și financiare, scrie „Budapești Hirlap”, se crede că în ceea ce privește încheierea pactului cu Austria, guvernul maghiar se va arăta mai concesiiv, așa că guvernul austriac și așteaptă deja ca Széll să prezinte un proiect acceptabil pentru întărirea și încheierea dualismului.

Voce neașteptat de plăcută „P. Lloyd”, foaia de seară dela 5 Maiu, publică din Praga următoarea depeșă specială, a lui numai, căci celelalte fol nu o au:

„Ziarul „Katolicke Listy” (Foaia catolică), organul oficios al arhiepiscopului din Boemia, se ocupă cu dezvoltarea politicii interne a Austriei dela Hohenwarth încoace și dorește contelui Thun, ca să devină și el un Hohenwarth față cu Maghiarii, căci aceștia nu se vor îmblânzi mai curând, până-ce popoarele nemaghiare din Ungaria nu vor fi întărite cu efect în niștințele lor după egala îndreptățire.”

Din partea aceasta, mărturisim, nu ne așteptam la așa sprigin moral.

ADERENȚE-PROTESTE.

Subscriși ca credincioși bisericii ort. române din Otllaca aparținătoare diecesei Aradului, cu viua însoțire salutăm alegerea Prea Cuvioșiei Sale Părintelui Iosif Goldiș Episcop al nostru, bine știind că numai prin alegerea Sa se va inaugura în diecesa noastră sistem nou, sistemul dreptății și al dragostei evanghelice așa de mult oftat de toți!

Primească Prea venerabilii deputați sinodali, cari au conlucrat la această reușită, din partea noastră, a alegătorilor lor, profunda noastră recunoștință și mulțămire pentru prezent, asigurarea de încrederea noastră pentru viitor!

Salutăm „Tribuna Poporului” pentru ținuta corectă ce a observat în afacere, — ear bărbaților nostri grupați în jurul ei, cu deosebire Prea stimaților Domni Vasile

Mangra, Romul Ciorogariu și Ioan Russu Șirianu pentru lupta curată, purtată cu rară abnegațiune în interesul nostru și diecesei noastre le exprimăm mulțămire și recunoștință asigurându-i și pe mai departe de încrederea noastră! Să trăiască!

Răspingem însă cu indignare amestecul nejustificat a celor nechemați: bătrâni, și tineri din umbra „Tribunei” din Sibiu și „Gazetei” din Brașov, — protestăm contra atacurilor lor, când nu se sfîșie — între altele — nici de a insinua pe Prea Cuvioșia Sa Părintele Hamzea candidat la scaunul arhiepiscopesc de partidul național!

Otllaca, 21 Maiu (2 Iunie) 1899.

Iustin Iancu, preot. Miron Olariu, Inv. Alexie Turicu, Inv. Stefan Rusu, Stefan Cioban, Simeon Maller, Ioan Bodea, Mihai Drăgan, Purdi Nicolae, Mara George, George Brad Ioan Purdi, Niculae Borza, Moler Mihai, Botas Stefan, Teodor Moler, George Ungurean, Vasile Albu, Mitru Iapost, George Rus, George Brad, George Turicu, preot. Găvrilă Nărbău, Moise Sărb, Găvrilă Bodea, Ioan Pițis, Moise Purdi, George Țapos, Ardelean Moise, Aureliu Russu, comerciant. Russ Pavel, Costa Mihai, Ungurean Nicolae, Ilie Bonca, George Bonca, Bonca Petru, Dimitrie Ungurean, b. Dimitrie Ungurean, t. Gavril Ungurean, b. Gavril Ungurean, t. Atanasie Ungurean, Petru Ungurean, Ilie Ungurean, Stefan Ungurean, Ioan Ungurean, Achim Gabor, Petru Purdi, Petru Mărcuș, Petru Mătiuș, Ioan Oncu, Stefan Brad, t. Stefan Brad, b. Dimitrie Păcurari, Isaila Oncu, Mihailu Suciu, Alexiu Brad, b. Alexiu Brad, t. Stefan Brad, Dimitrie Brad, Ilie Sărbut, George Oncu, Stefan On u, Moise Turic, Lazar Turic, Mihai Bonca, George Ungurean, Toader Brad, Nicolae Sărb, George Budi, Stefan Ungurean, Brad Moise.

„Reforma”

învățământului secundar.

II

(Ag.) Toate motivele, înboldurile și considerațiunile pedagogico-ungurești, se concentrează și condensează în punctul de vedere al obiectelor (prelegerilor) de învățământ național; sau cum însuși ministrul se exprimă în circulara sa expunătoare de motive către inspectorii școlari, că: „cu mult mai adânc tăietoare consider dispozițiile cari tind spre învățarea mai aprofundată a obiectelor de învățământ naționale.”

În vederea acestui scop trebuiau mutilate științele exacte, anume: din matematica „omise amănuntele mai puțin esenționale”; „la studiarea fizicii, matematica să se folosească numai pentru exprimarea, ilustrarea legilor, nu pentru a trage cu ea concluzii”; ear „la geometria desemnativă... care acum ocupă loc prea mult... instrucția s'a redus la ce s'a putut mai puțin.” Negreșit, că toate aceste „amănunte” prea îngreunează creierul odraslelor de crescut înainte de toate prin învățământ național soviniștic și exclusivistic maghiar; negreșit, că mintea elevului patriotic, fie și cel din clasa a VIII-a, prea se obosește când are a „trage concluzii cu ajutorul matematicii la studiarea fizicii”, astfel în cât bietul seu cap n'ar mai fi capabil a rumega „obiectele de în-

vățământ național”, în așa măsură și întindere, cum o crede indispensabil ministrul reformator pentru fericirea patriei. Prin urmare trebuia necesarmente „desgreunat” elevul, ușurat creierul de marafeturi „matematico-fisicale”, chiar și în școlile reale.

Eată acum de dragul și întru hatărul căror științe, după circulară lui Wlassics:

„Istoria literaturii maghiare, va avea de aci încolo doi ani deplin de studiu în gimnaziu, ceea ce a făcut posibilă o aranjare mai bogată a materialului pregătit; de altă parte scopul de căpetenie al studiului literaturii: cunoașterea ei în reprezentanții ei principali și în dezvoltarea sa, poate fi ajuns în măsură cu mult mai mare ca până acum. S'a făcut o nouă aranjare a pieselor de citit pentru a produce efect, luându-se între ele multe piese nouă distinsă.

Va să zică: doi ani întregi, atâta vreme scumpă pentru a îndruga un astfel de moft, fără vlagă, fără însemnătate, cum e „istoria literaturii maghiare”. Ce fel de istorie are literatura maghiară, dacă nu există decât abia de o sută cincizeci de ani?! E tare ridicol și din punctul nostru de vedere național n'am avea decât să felicităm pe ministrul pentru această „reformă”, pentru o astfel de „desgreunare” a minții elevilor patrioțicii naționali maghiari, dacă prin ea n'ar suferi și odraslele noastre, tinerimea noastră românească dela școlile medii, siliți, de împrejurări, a beneficii și ei de această ușurare a învățământului, chinându-se și ei cu asemenea „obiect de învățământ național.”

Ministrul mai completează această „desgreunare” națională și înlocuirea limbii grecești în următorul mod:

„Sistemul instrucțiunii istoriei s'a schimbat! Planul de învățământ nisucește sigur într'acolo, ca trecutul nostru național să călăuzească pe elev din primele clase până în sfârșit. — parte în cetiri istorice alese, parte în povestirea istoriei maghiare și parte (în ultima clasă), prin priviri în istoria națiunii maghiare, în deosebi în a dezvoltării vieții de stat. Instrucțiunea în acest mers înlăunțuit al seu, pe lângă căutarea și stabilirea punctelor de atingere, promite a fi fructificătoare din punct de vedere al apretierii trecutului nostru național, care încearcă încadrarea istoriei maghiare în cadrul istoriei lumii. Cuprinde, în acest nou plan de învățământ, un mai mare teren și cunoașterea pământului patriei, în deosebi prin aceea, că în clasa I e loc nu numai pentru geografia patriei, și că și în alte obiecte, relațiile din patrie, trăsăturile patriei, sunt împărțite de deosebită atenție, după vrednicia lor.”

Expunerea acesta de motive a reformatorului Wlassics este în destul de clară încât să fie de lipsă a-i face comentarii mai pe larg: pur și simplu șovinism brut, cras, orb, neîndurat, fără pic de rușine, ne văzând și ne ținând seamă absolut nimica de majoritatea nemaghiară a țerii; ba ignorându-o cu totul în mod nesocotit, cinic.

De dragul „învățământului național” îl desgreunează, îngreunează și refor-

tonotarul și 2 vice-notari au fost români, iar acum român vice-notar e numai dl Oprea Șteflea.

E la toată întâmplarea de neînțeles cum droaia de juriști români, resleți prin țeară și cea mai mare parte fără posturi prin același comitat — nu-și întorc privirea spre posturile din comitatul Sibiuului, unde ca mâne, din lipsa de bărbați calificați nu o se mai avem pe cine să candidăm, deși conform usului, Românii le mai sunt rezervate câteva posturi.

Celelalte puncte din program sunt de mai puțină importanță.

Un membru.

NOUTĂȚI

Arad, 7 Iunie n. 1899.

„La Reuniunea română de muzică din Sibiu“ s'a înscris ca membru fondator dl Dr. Octavian Russu, avocat în Sibiu, solvind taxa de fl. 100.

Contele Thun se însoară, așa scriu foile vieneze. El va lua de soție pe fiica guvernorului Lobkovitz din Praga.

Regele Sârbiei, dacă e să credem știrile sosite dela Belgrad, se va însura. După ce de trei case princiare a fost refuzat, regele Alexandru s'a decis acum să ceară de soție pe Natalia, fiica colonelului sârb Constantinovici, care se zice că e d'o frumusețe rară. E fiica unei austriace și nepoata unui mare negustor din Triest. Are bani mulți și astfel Milan se învoaște și el la această căsătorie, care se va celebra la toamnă.

Honvezi volnici. Ziarele maghiare aduc știrea că oficerii de honvezi Andor, Vörös și Weinert luându-se într-o cafenea la ceartă cu ziaristul Engel Lajos (dela „Szegedi Híradó“) au tras săbiile și l'au crestat rău pe patriotul, în cât acesta a fost dus acasă pe targă. Ear cauza bătaii — spune „Hazánk“ — este o cântăreață de orfeu pe care ziaristul ar fi vătămat-o în — onoare, și oficerii au ținut s'o repare, spărgând capul ziaristului Hei, ce mai gură ar face patriotii, dacă ar fi vorba de oficerii în arătești!

Dueluri. Așa e o săptămână de când profesorul Oberschall împușcă la Cluj în duel pe proprietarul Putnok, și eată, între patrioții earășii alt duel.

De astădată s'a bătut fostul ministru Perczel cu redactorul (dela „M. Hírlap“) Fenyő. Acesta din urmă aproape să-i taie nasul adversarului care scaldat în sânge a fost dus dela locul duelului.

Ovrii câștigă teren. Ziarele maghiare aduc știrea că examenul de maturitate de la gimnasiul din Győr Sâmbătă a fost întrerupt, deoarece ce numeroșii candidați ovrii prăznuiau. Duminică însă s'a urmat examinarea... Azi mâne nici prelegeri nu o să mai fie Sâmbătă!

În Miskolcz cetățenii au ridicat pe promenada Elisabetha un monument impozant în amintirea decedatei regine împărăteșe; monumentul se va desvîlui la 10 Iunie n. Cu vorbirea festivă din incidentul desvîlirii e însărcinat primarul orașului.

La răboj. Pentru ziua de ieri avem de însemnat:

În „Gazeta“ s'însușit seria de articoli în chestia alegerii de la Arad. Între altele mai apără și pe dl Babeș, ear' pe noi ne înjură pentru că anticipațiunile luate de Babeș — fiind noi le-am tratat sub titlul „vaca de mulș“... (Ei vezi, aceasta l doare: le-a scăpat vaca!) Într'un raport despre congregație scrie că dl Dr. I. Suciu a votat încredere fostului vicispăn Szatmáry, și în genere pe toți Ro-

mânii din congregație li presentă ca dați cu guvernul!

În „autorisată“ earășii coloane întregi, în care între altele se scrie că dacă ar fi „desfășurați“ cei ce au votat pentru Goldiș, poate că s'ar restabili pacea și solidaritatea în partidul național român. — Sub rubrica despre oratorii congresului îl batjocoresc și calomniează pe dl Mangra. Între altele scrie că în conferința deputaților din cler D sa ar fi vorbit pentru primirea ajutorului de stat Martor e chiar și dl Putici, că afirmarea aceasta este o minciună.

Adrese de protestare contra „trădătorilor“ nu sunt. În schimb însă ne sosesc noue, cu grămada!

Osândit. La tribunalul din Pesta s'a desbătut alaltăeri procesul Andriy Illés, un băiat în vârstă de 16 ani, care în luna Ianuarie a omorât și apoi a jefuit pe comerciantul Polacsek din Budapesta. Ucigașul a fost osândit la 15 ani temniță grea.

Vieți ieftine. Tot la judecătoria din Pesta industriașul Fodor a fost osândit la 600 fl. amendă, pentru-că din neglijența lui, focul ce a izbucnit la fabrica sa a căsunat moștea a 6 ucenici și rănierea altor 18.

Nemorocire pe calea ferată. O catastrofă s'a întâmplat alaltăeri la Polgard. Trenul care plecase din Budapesta a deraiat. Rănit grav a rămas însă numai fochistul, alți călători sunt numai ușor răniți. Mașina și trei vagoane au rămas sfărmată. În tren erau și vre-o 10 deputați, cari mergeau la o întrunire politică. Și din ei s'au rănit câțiva înși.

Sinuciderea unui francez în Budapesta. Charles Eduard de Dufon, un mare proprietar pătimea de mai mult timp de o boală incurabilă, la recomandarea medicului său de a întreprinde călătorii mari de distragere ca să poată uita de boală, a sosit la Budapesta însoțit de mamă sa și o nepoată, unde au descins la Hotelul Hungaria. — Peste noapte înd apucat de sgârșiri ne mai suferite în cap, a sărit din catul al IV-a murind strivit cu desăvârșire.

Regele valsului, cum îl numea vienezii pe Johann Strauss, marele muzician, a murit și a fost înmormântat alaltăeri cu mare pompă, în asistența aproape a tuturor artiștilor din Viena. La mormânt s'a rostit două discursuri.

Scandalul dela Paris. În urma scandalului petrecut cu privilegiul alergătorilor de caf, unde a fost atacat presidentul Loubet, s'a mai întâmplat și o mare încăierare cu poliția. Un oficer de poliție, Grilliers, a răncas cu capul spart, ceea ce aflând Loubet, îndată l'a decorat cu crucea ordinului de onoare pe care o purta chiar el la piept. În scandalul întâmplat au fost arestați o mulțime de aristocrați; cu totul s'au operat 135 arestări.

Zola, cel care fugise din Paris huiduit de public și osândit de tribunal, s'a reculetoresc în capitala Franței în cea mai mare liniște și după ce anunța e poliția că va sosi. Se înțelege că în urma fazei nouă în care a intrat afacerea Dreyfuss și față de Zola osânda va fi cel puțin suspendată.

Rigó Iancsi, ajuns vestit prin faptul că era amantul escentricei Clara Word, fostă princesă Chimay, a murit în ciumă, la Cairo.

BIBLIOGRAFIE

A apărut „Texte din literatura populară română“ adunate de dr. G. Alexici. Tomul I, poezia tradițională. Budapesta, editura autorului. Prețul 3 fl.

Bibliografie A apărut „Foia pedagogică“, cu următorul cuprins: Disciplina, cu devotamentul și iubirea în serviciul educației (Urmare și fine), de Ioan Dariu. — Modele de lecțiuni: Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. — Informațiuni: Instrucțiuni cu privire la cuincuenaliți. — De ale reuniunilor învățătoarești — Mulțămă. — Felurimi.

ULTIME ȘTIRI

Pactul.

Viena, 7 Iunie.

Pe azi se așteaptă deciziuni importante în afacerea încheierii pactului.

„W. Tagblatt“ spune că Széll n'a adus nici un proiect de compromis ci numai a referat despre conferențele sale cu partidele ungare, ai căror capi nu vor să facă nici cea mai mică concesie.

Eri după amiază contele Goluchowsky a avut o lungă întrevedere cu Széll.

Dreyfuss.

Paris, 7 Iunie.

Din Cayenne a plecat spre insula Dracului un vas de război, comandat de un oficer de artilerie marină, asistat de directorul general al temnițelor. El vor comunica ofișii lui Dreyfuss că procesul său va fi revizuit. Dreyfuss eri a fost predat autorităților militare ear' mâne va fi imbarcat pe vaporul „Sfax“, care-l va aduce în Franța, unde va sosi cam pela 25 c.

Loubet.

Paris, 7 Iunie.

În ședința de eri a Senatului d'a-semeni a fost discutat atentatul contra lui Loubet. Președintele Senatului, Fallieres și senatorul Guyot au adus mari elogii președintelui Republicei, conservativului Cours-Grandmaison însă blamează alegerea lui Loubet, zicând că el este o rușine a Franței. Se naște un mare scandal. Președintele aplică vorbitorului censura.

După ce vorbește Dufuy, Senatul ca și Camera eri, primește propunerea lui Guyot, care blamează energic atentatul.

Din toate părțile țării Loubet primește numeroase adrese de omagii.

Lordul Kitchener.

Londra, 7 Iunie.

În urma dorinței exprimate de regina, guvernul a propus eri în Camera Comunelor să i-se voteze lui Kitchener, învingătorul dela Obdurman (în Sudan), o recompensă națională de 30 000 funți sterlingi. Propunerea e recomandată de lordul Balfour.

Se naște o viuă și înflăcăută discuție. Campbell recunoaște meritele mari ale lui Kitchener, dar' e revoltat de cazul cu trupul Mahdiului (care a fost scos din mormânt și aruncat în apă. Red.) Korley tot din acest punct de vedere e contra propunerii. Balfour apără însă pe Kitchener ear' Camera primește propunerea cu 393 voturi contra 53.

Conferința de desarmare.

Haaga, 7 Iunie.

Comisia a III a ținut eri ședința plenară, la care au participat toți mem-

brit. Descamps a citit proiectul privitor la „bunele servicii și mijlociri“, a cărui prim articol sună: „Pentru a împedece în relațiunile internaționale rezolvările resboinice a diferendelor iscate, reprezentanții puterilor semnatare își vor încorda toate puterile ca afacerile în discuție să se rezolve pe cale pacinică.“

Proiectul mai are 7 articoli (redigiați de reprezentanții mai multor puteri) privitor la felul cum să se facă intervențiile amicale pentru mijlocirea unei înțelegeri pacifice.

Economie.

Grâne.

4 Iunie.

Arad: B.-Pesta:

Grâu	Maiu	fl.	8.30—8.50	fl.	8.90
	Oct.		—		8.58
Cucuruz	Maiu		4.10—4.15		4.53
	Iulie				4.59
Orz	—		5.80—6.—		—
Săcară	Maiu		6.60—6.80		7.05
	pe Octom.				6.71
Ovăș	Maiu		4.80—4.90		5.62
	Octom.		—		5.52

Cursul pieții din Arad.

Din 19 Maiu n. 1898.

Hârtie-monetă română	Cump. fl.	9-47	vând	9.51
Lire turcești		—		—
Imperiali (15 R. aur)		18.90		19.—
Ruble rusești 100 k		126.—		127.—
Galbeni		5.58		5.63
Napoleon-d'or		9.48		9.55
100 Marce germane		58.50		58.92
Livre sterling		11.90		12.50

Porci:

(Piața Steinbruch)

19 Maiu.

Ungare; greutate:

bătrâne	320—380 kg.	46.—47	cr. p. kg.
tinere	320—390	50.—51	„ „ „
	250—390	49—49.5	„ „ „
	până 250	49—50	„ „ „
mijlocie	240—260	47.5—48	„ „ „
Române	—	—	„ „ „
sârbești	—	48.—48 ¹ / ₂	„ „ „

Spirit:

15 Maiu.

Spirit rafinat; cu toptanu	55. —
„ „ cu micu	56. —
„ brut cu toptanu	54. —
„ „ cu mic	55. —

Păștăioase:

Fasole boabe mari albe și rot.	fl. 6.50—7.—
„ „ „ cenușii	7.25 7.75
„ „ „ colorate	5.75 6.—
Linte	10.— 16.—
Mazere pentru fert	11.— —
„ „ sărățită	17.— —
Macu	31.— 33.—

Editor: Aurel Popovici-Barclanu.

Redactor responsabil Ioan Russu Sirlanu

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

- Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Visări, novelete
- Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.
- Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu potretu autorului.
- Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.
- Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,
- Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! comedie franceză.
- Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țiganilor, cu potretu autorului.
- Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.
- Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand
- Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cătănestei, cu portr. lui T. Doda.
- Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu potr. autorului.
- Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.
- Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.
- Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. Banatului Severin I.
- Nrele viitoare: Din Istoria Bănatului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principiul Transilvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaietele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Înființarea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. *Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim.* Direcția.

„**Moda Ilustrată**“. Redacția și administrația: Strada Sărindar Nr. 11 în București.

Apare în fiecare Sâmbătă.

A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. Odată cu numărul acesta se imparte un supliment gratuit, care reprezintă un tipar croit de foi noi, fără cusătură îndărăt și cu nasturi în părți în mărime naturală.

Cuprinsul acestui număr e variat și interesant atât în ceea ce privește moda cât și partea literară și lucrul de mână. Se continuă publicarea romanului „Oroberta“ de Leon Barracand.

Prețul abonamentului la „Moda Ilustrată“.

Un an în țară.	Lei 10—	în străinătate.	Lei 13.—
Șase luni	5		6.50
Trei luni	3—		3.50

Avis important.

Cererile de abonament trebuie însoțite de un mandat poștal sau de valoarea abonamentului în mărime poștale.

A apărut nrul 27 din „**Floare Albastră**“ cu următorul sumar:

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poesie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian

Cântecul isvorului (poesie). Sîn-Petreatul Note din țeară, S. Voinea. Glas de corn (poesie), D. Nanu. Funcționari... (schită. Safire's ochii tăi (din Heine). I. Neamtu. O carte nouă, Marie Rz. Rubrică veselă Lumpatius. Criminalitate și socialism, Alfred Fouillée Crochiuri din țeară, Snoave Ecouri literare și artistice. etc. etc.

Carte de bucate

A apărut în „Biblioteca noastră“

Poftă bună!

Carte de bucate de Zotti Hodoș Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere, peste 600 de rețete și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și modernă. Această carte să poate întrebuința în orice gospodărie românească. Partea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică: Supe, Ciorbe, arsiete postate, rosoluri, aspiciuri galantine, fripturi naționale și franțuzești, torte, parfouri înghețate, ceaiuri, licheruri etc. etc.

Prețul 70 cr. plus porto 5 cr. se afla de vinzare la Dna Zotti Hodoș. Caransebeș.

„**Revista ilustrată**“, în nrul 1 din anul al doilea are următorul bogat sumar:

După legea cea mai înaltă. O istorie de C. E. Franzos, Cântec. Poesie de G. Coșbuc. Ornatele (Odajdele) preoților idolatri. Tipuri de S. P.

Simonu. Când te ved. Poesie de Nițu Din propria ei putere. Novelă de G. Simu.

„**Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vremuri grele**“ este titlul unei broșuri, ce a apărut la institutul tip. „*Minerva*“ din Orăștie, edată de d-nii: Iosif Tabăcariu și Ilie Turdășan.

Prețul 10 cr. Doritorii a o avea, să grăbească cu procurarea.

A apărut „**Aritmetica generală și specială**“ de Teodor Ceonța prof. preparandial. Aritmetica menită preparandiilor (școalelor normale), școalelor comerciale și medii, cum și al tuturor privaților, costă 2 fl.

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr.

Cea dintăiu se poate procura dela Tipografia Diecesană, din Arad, cea de a doua dela Tipografia „*Aurora*“ din Gherla.

A apărut „**LITURGIA** sfântului Iova Crisostom“ de Nicolae Ștef, Inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe priceșne, irmoase, și un adaus de cântec naționale. — Prețul unui exempl. 4 fl pentru preparanți 2 fl 50 cr. plus 10 cr. porto postal, ear' legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „*Tr. Pop*“.

Dentist și atelier tehnic pentru dantură.

Am onoarea a aduce la cunoștința p. t. public, că în Arad, piața libertății (Szabadság-ter) sub Nr. 22. în etagiu I. al casei de chiriă dela teatru **am deschis**

un atelier tehnic pentru dantură

care corespunde în toată privința tuturor cerințelor moderne.

Am funcționat timp mai îndelungat la renumita clinică de dantură din Berlin însușindu-mi cele mai noue și practice tratamente aplicate acolo și provăzută pe deplin cu materialul și toate recuizitele tehnice mă recomand (ofer) a plumbui măselele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai avantajios pentru bolnav.

Pentru curățirea dinților și conservarea lor în stare bună și pe lângă onorariu prealabil fixat.

Tragerea de măsele o săvârșesc ori pe lângă amortirea durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar și fără de acestea

Pun coroane de măsele din aur.

Așez statornic dinți singuratici

Pe lângă plătire chiar și în rate pun dantură artificială întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără a îndepărta rădăcinile dinților, sau numai câte o parte a danturii săvârșesc cu multă îngrijire, tot asemenea prelucru dinți artificiali neconvenabili și reparez părțile rupte din ei.

Scot dinți dela săraci gratuit. Ordinez dela 8—9 ore.

Membriilor dela cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă pentru prețuri foarte moderate.

Ordinez înainte de amezai dela 9—12 ore după amezai dela 2—6 ore.

Arad 1899 Iunie.

Cu deosebită stimă:

VAJDA BENEDICT
medic-dentist.

Conferințele învățătorești, este titlul unei cărți de 212 pagini apărută în tipografia archidieceșană din Sibiu. Conferințele învățătorești din archidieceșană ortodoxă română a Transilvaniei ținute în 18/30 și 19/31 August 1898 sunt publicate de comisariul consistorial. La sfârșit se află trei lucruri mai bune și anume: „Istoricul treptelor formale, respective metodice, ale învățământului.“ „Istoria naturală în școala populară“ și „Remunerațiunile și pedepsele în școală!“

Tocmai acum au apărut „**Poesiile lui Gavril Bodnariu**“ tipărite în Tipografia diecesană. Volumașul se extinde pe 136 pagini și costă numai 1 coroană.

Invitare la abonament

Deschidem prin aceasta abonament pe Quart. II, 1899, la

„**TRIBUNA POPORULUI**“

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare:

În Monarchie:

Pe un an	fl. 10.—
Pe 1/2 an	5.—
Pe 1/4 an	2.50
Pe o lună	1.—

Pentru România și străinătate.

Pe un an	franci 40.—
----------	-------------

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine ale foii de zi, plus un adaus popular de 4 pagine.

Administrația

„**TRIBUNA POPORULUI**“

Cumpărați și citiți!

„Din vremuri apuse“

amintiri din vremurile eroice ale vieții noastre naționale

le

Iudita Secula născută Truța.

Prețul 1 coroană.

Se poate comanda prin Administrațiunea ziarului „**Tribuna Poporului**“